

75
1945-2020

第一次向国旗鞠躬

上海巴中校友会 59年届 张旭光



右一作者张旭光(59)
和杨远猷会长(59)

上海张旭光

我出生于印尼西爪哇打横市(Tasikmalaya)。

记得1949年，可能是十月二日下午，我像往常一样在外面和小朋友玩耍。口渴了，想回家喝点水；走到家里，觉得气氛好像与往常不一样，我爸正在陪两位朋友聊天。有一位叔叔见到我进来，就叫我过去。他两手撑开一份报纸叫我看，是五星红旗的照片，并告诉我这是我们的国旗，叫我对国旗三鞠躬。我想，叫我鞠躬就鞠躬！正要行礼，另一位叔叔插进来说：“不行，你必须先洗一洗脸，手脚也要洗干净，还要穿上鞋子。”我是小孩不懂事，叫干啥就干啥，所以就跑到后面仔细用香皂洗了一下脸和脚，还穿上了干净的鞋袜。走出来后端详



了鲜艳的五星红旗，我想：这就是我们的国旗，然后毕恭毕正的向国旗三鞠躬，博得了大人物的赞扬。这就是我第一次向国旗鞠躬。

虽然鞠躬了，但感到还是没闹懂这是怎么回事？因为学校里老师办公室的墙上有着交叉摆放的两面旗帜，一面是称之为青天白日满地红的旗子，另一面是国民党的党旗，中间还挂着孙中山先生的像。当时还是小孩的我不理解：这不是国旗吗？

现在回想起来还真有意思！

后来，我们家搬到首都雅加达，我也上中学了，就读于巴城中学。上了中学才知道在印尼华侨里面还分成了两派，即左派和右派。当地华侨把左派的人叫作进步青年，把右派的人叫作“反动派”、“白华”。左派学校每年都要庆祝十一国庆节，有时候规模比较大，例如1954年，搞成运动会，热闹得很。

我有幸上了左

派的学校，自认为是进步青年。在学校，接受了新中国思想教育，我也和大多数同学一样，决心要为祖国的社会主义建设服务。

1959年高中毕业后，几何老师介绍我到茂物(Bogor)的正中学校教英语。这所学校也是左派的。可是刚工作不久，印尼的排华恶浪就已经席卷到茂物附近了。茂物附近的许多华侨被军警赶出来，他们没地方住，我们学校的老师们就协助他们，帮他们搬到首都雅加达，因为当时雅加达中华总会组织接受难民。中国领事馆的汽车也奔跑于茂物和郊区之间。

有一天校长找我，说有一个重要任务要我完成，要我穿上花衣服，打扮得要像阿飞一样，把一封信交到郊区的一个阿弄店(小杂货店)的老板手里。我也没有多想，照他的话去做了。

找到阿弄店老板，我表明身份，他

打量了我一下，再看看后面还有什么人没有，就把我请到后堂，这时，我才意识到我是在执行一项重要任务，手有一点发抖了。把信交给老板，他叫我先别走，帮他看一下店。这时，我看到中国领事馆的汽车从门前经过，不久，汽车又返回来，经过店门口时，还放慢了速度，汽车在离店门口一百多米的地方停了下来。不久，一位领事馆的人来到店里买香烟，老是盯着我、观察我；老板把他请到后堂后，我听到他问老板：这个人可靠吗？

我的任务是在门口望风，不清楚他们在后堂说些什么，但是，领事馆的人走的时候对我似乎友好一点了。

过了一个星期，校长把我们参加过反排华的老师带到山顶(Puncak)中国大使馆的别墅，向领事馆的人汇报工作。我们以为领事馆的人会同我们吃大

餐，没想到就只请吃一小碗蛋炒饭！

1960年6月9日，我和两个妹妹及一个弟弟，登上“美上美”接侨船离开我生活了20年的椰林，奔向北方，于6月16日抵达广州港，我们被安排到集美华侨侨校。

后来我考上华侨大学，我是华侨大学第一届毕业生。1965年被分配到兰州化工学校当语文老师。

改革开放后，我意识到作为归侨的我，连普通话都不标准，如何教学生语文课呢？由于有在茂物教英语的经历，我决心改行教英语。为了实现回国参加社会主义建设的初心，我努力工作，积极完成党委和领导布置的任务，做出了一点成绩。1985年，我被评为中石化劳动模范和兰化公司劳动模范。

现在我已退休，也是奔八的人了。每每想起年轻时的经历，不胜感叹，人生有顺利的，也有遇到逆境的。我还算较顺利！

